

В Диссертационный совет МГУ. 051.4  
Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова  
г. Москва, Ленинские горы, д.1, стр. 13-14, 4-ый учебный корпус,  
Юридический факультет

## ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Старостенко Марии Владимировны на тему: «Федералистские аспекты избирательных правоотношений: опыт России и зарубежных стран», представленной на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.2. Публично-правовые (государственно-правовые) науки**

Актуальность избранной автором темы диссертационного исследования предопределяется ролью института выборов в демократическом государстве и тем, как осуществляется эта роль в государствах с федеративной формой политико-территориального устройства. В таких государствах выборы являются механизмом, обеспечивающим участие в формировании органов государственной власти не только граждан, проживающих на территории всей федерации, но и граждан, проживающих в субъектах федерации. Таким образом, перед федеральным законодателем стоит комплексная задача в отношении регулирования выборов: с одной стороны, учесть федеративное деление, разграничив компетенцию между федерацией и субъектами федерации в этом аспекте, создав систему органов, организующих проведение выборов, с другой стороны, обеспечить реализацию принципа равного избирательного права и равную защиту избирательных прав граждан на выборах в те или иные органы публичной власти.

Автором вводится в российскую конституционно-правовую доктрину специальное самостоятельное терминологическое сочетание «федералистские аспекты избирательных правоотношений» и предлагается научная концепция, предполагающая обновленный максимально объемлющий взгляд на проблематику электоральных отношений в федерациях. Такой тактико-

стратегический подход к исследованию избирательных отношений предопределяет его глубину, полноту и всесторонность, а также системность.

Оригинальность и научная новизна авторского подхода заключается также в определении содержания отдельных элементов избирательных правоотношений и в исследовании их федералистских аспектов, что позволило рассмотреть проблемные вопросы более детальным и глубоким образом, следовательно, сформулировать более конкретные и практикоориентированные выводы.

Достоинством исследования является использование сравнительно-правового метода при анализе зарубежной практики регулирования вопросов избирательного права во всех современных федерациях, включая Российскую Федерацию. Выводы автора применительно к этой части исследования включают в себя новые теоретические подходы к осмыслению институтов избирательного права, что определяет теоретическую значимость диссертационного исследования.

Также значимыми для конституционно-правовой науки представляются положения, в которых автор обособляет друг от друга конституционную и законодательную модели разграничения электоральной компетенции между Российской Федерацией и ее субъектами, а также выделяет субъективно-правовой и организационный элемент конституционной модели. Такой подход автора к исследованию проблематики позволил более точным образом проследить развитие подхода российских конституционного и федерального законодателя к разграничению компетенции в сфере избирательного права и определить проблемы, имеющиеся в моделях разграничения компетенции в указанной сфере в настоящее время (в том числе проблемы практического характера).

Одновременно в работе содержатся рекомендации по совершенствованию законодательного регулирования в области избирательного права, обоснованно делается акцент на цели защиты избирательных прав граждан в контексте, например, разрешения вопроса о

реализации конституционного права избирать и быть избранным на выборах органов публичной власти федеральной территории «Сириус».

Заслуживающими поддержки представляются и выводы автора относительно федералистских аспектов содержания избирательных прав, следует согласиться с тем, что их однородность обусловлена необходимостью обеспечения и защиты избирательных прав граждан федерации в равной степени на выборах всех органов и должностных лиц публичной власти.

На наш взгляд, с учетом представленных в автореферате авторских основных положениях, можно сделать вывод о том, что диссертационное исследование Старостенко М.В. по уровню обоснованности актуальности, научной новизне, теоретической и практической значимости соответствует требованиям пп. 2.1-3.1 Положения о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В. Ломоносова, а ее автор – Старостенко Мария Владимировна заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности «5.1.2. Публично-правовые (государственно-правовые) науки».

кандидат юридических наук  
судья Георгиевского городского суда  
Ставропольского края  
Демьянов Евгений Викторович

Адрес места работы:  
357827, Ставропольский край, г. Георгиевск, ул. Калинина, д. 117  
Тел.: (87951) 6-13-22, e-mail: georgievsky.stv@sudrf.ru

«27» ноября 2023 г.

*Подпись Демьянова Е.В. удовлетворено*  
*Начальник отдела Георгиевского городского суда*  
*Бердник М.*

